

Posudek školitele

Pan PhDr. Jan Holovský zahájil doktorské studium dne 20. září 2011. Splnil všechny předepsané atestace a v březnu 2019 předložil svou doktorskou disertaci „*Modernizace mezi Prahou a Kolínem*“ k obhajobě. Během studia byl J. Holovský v zásadě v pravidelném kontaktu se svým školitelem.

Disertace je pozoruhodná zaměřením na analýzu průběhu modernizace vybraného regionu ve středních Čechách v letech 1850–1938, tedy regionu, který leží mezi pražskou aglomerací a regionálním centrem v Kolíně. Objemnou práci o rozsahu 402 stran (bez příloh 345 stran) tvoří kromě úvodu a závěru 14 nestejně rozsáhlých a strukturovaných částí; autor logicky postupoval od teoretické základny svého projektu a výchozí situace v regionu v polovině 19. století přes otázky samosprávy, demografie k regionálnímu rozvoji podle jednotlivých sektorů ekonomiky, územnímu rozvoji, komunální struktuře a místním hospodářským elitám.

Práce analyzuje demografický, hospodářský vývoj, rozvoj dopravy, infrastruktury, hospodářských elit a některá témata spojená s demokratizací společnosti. Součástí práce je dále proměna struktury regionu, vzájemných vazeb a vývoj u typologicky odlišných sídel. Autor se zaměřil jak na celý region, tak na vybraná sídla: Český Brod, Kostelec nad Černými lesy, Kouřim, Pečky a Úvaly.

Práce vychází z nepublikovaných pramenů uložených v Státním okresním archivu v Kolíně a Státního okresního archivu v Nymburce a dále ve Vojenském ústředním archivu, dobové odborné a současné odborné literatury. Práci doprovází pečlivě vybraná a bohatá obrazová příloha, dokreslující plasticky sledovanou problematiku. Ocenění zasluhuje autorův zájem o danou problematiku a jeho iniciativa ve vyhledávání relevantních fondů.

Práce přináší nové poznatky z oblasti vývoje regionu a je obohacením pro hospodářské dějiny, urbánní dějiny a dějiny městských (a místních) infrastruktur. Autor si v úvodu práce položil následující otázky: 1) Jak probíhala modernizace regionu?, 2) Jak se měnila struktura regionu a jednotlivé vazby v jeho rámci? a 3) Jak reagovala na modernizaci typologicky odlišná sídla? Odpověď nalezneme kromě samotného výkladu v rozsáhlém závěru: velká stavební investiční činnost, zadlužení, přecenění vlastních hospodářských sil obcí; původní homogenitu regionu vystřídala atrakce Prahy na jedné a Kolína na druhé straně s diferenciací na průmyslový

sever a stagnující a upadající jih. Autor pohlíží na modernizaci uvedeného regionu jako na úspěšnou s vědomím heterogenity. Pro většinu obcí v okresech Kostelec nad Černými lesy a Kouřim znamenala modernizace naopak hospodářskou zaostalost a vylidňování. Práce by po zapracování připomínek ze strany oponentů zasluhovala knižního vydání, neboť obohacuje naše znalosti o vývoji regionu „ve stínu“ Prahy.

Práce podle názoru školitele splňuje požadavky standardně kladené na disertační práci. Práci jednoznačně doporučuji k obhajobě.

Předloženou disertační práci navrhuji klasifikovat jako prospěl.

Praha 7. května 2019

Prof. PhDr. Ivan Jakubec, CSc.

ÚHSD FF UK